
ΙΣΟΡΙΑ Β΄ ΣΑΞΗ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

3ο ΘΕΜΑ 

3.α. Για την απάντηςη ςτο ερώτημα οι μαθητζσ/-τριεσ αναμζνεται, μζςα από την κριτική 

ανάγνωςη τησ πρώτησ ιςτορικήσ πηγήσ (Παράθεμα 1), να αξιοποιήςουν τισ κατάλληλεσ 

πληροφορίεσ: 

 «Ο χωρικόσ δεν μποροφςε ςτην πραγματικότητα να ανακτήςει πάντοτε, την περιουςία του» 

 «οι άδικοι αγοραςτζσ *…+δεν ήταν άλλοι από τουσ κατά τόπουσ ιςχυροφσ εκπροςώπουσ του 

κράτουσ» 

 «Αυτοί που ήταν υπεφθυνοι για την εφαρμογή των αυτοκρατορικών διαταγών είχαν κάθε 

ςυμφζρον να επιδιώκουν την ματαίωςη τησ εφαρμογήσ τουσ» 

Από την ιςτορική αφήγηςη του ςχολικοφ βιβλίου *Κεφάλαιο 2, 3. Κοινωνία, γ. Η κοινωνία 

του χωριοφ και η πάλη κατά των δυνατών+ μποροφν να αξιοποιηθοφν πληροφορίεσ από το 

απόςπαςμα: 

 «Από τα τζλη του 8ου αι. ςημειώνεται … εκοφςια από μια οδυνηρή ελευθερία.» 

Μζςα από τη ςυνδυαςτική προςζγγιςη πηγήσ και ιςτορικήσ αφήγηςησ αναμζνεται να 

δομηθεί ζνα ςυνθετικό κείμενο που να καταδεικνφει την αφξηςη τησ δφναμησ των 

«δυνατών» ωσ αιτία τησ παραίτηςησ των χωρικών. 

 

3.β. Για την απάντηςη ςτο ερώτημα οι μαθητζσ/-τριεσ αναμζνεται, μζςα από την κριτική 

ανάγνωςη τησ δεφτερησ ιςτορικήσ πηγήσ (Παράθεμα 2), να αξιοποιήςουν τισ κατάλληλεσ 

πληροφορίεσ: 

 «ζβγαλε διαταγή (ο Βαςίλειοσ Β΄) οι ειςφορζσ των φτωχών (μικροκαλλιεργητών) που είχαν 

καταςτραφεί να πληρώνονται από τουσ δυνατοφσ» 

 «Ονομάςτηκε δε η τζτοιου είδουσ είςπραξη «αλληλζγγυον»» 

 «Όταν δε ο πατριάρχησ Σζργιοσ και πολλοί από τουσ αρχιερείσ και από τουσ αςκητζσ όχι 

λίγοι τον παρακάλεςαν να ςταματήςει αυτό το παράλογο βάροσ, ο βαςιλιάσ δεν υπάκουςε» 

Από την ιςτορική αφήγηςη του ςχολικοφ βιβλίου *Κεφάλαιο 2, 3. Κοινωνία, γ. Η 

κοινωνία του χωριοφ και η πάλη κατά των δυνατών+ μποροφν να αξιοποιηθοφν 

πληροφορίεσ από το απόςπαςμα: 



 «Ο φόροσ των γεωργών που εγκατζλειπαν … εναντίον τουσ» ωσ προσ τουσ κινδφνουσ 

που ςυνεπαγόταν η φυγή των αγροτών και «Για τουσ λόγουσ αυτοφσ … των φτωχών 

αγροτών τησ κοινότητασ», όςον αφορά το «αλληλζγγυον». 

Μζςα από τη ςυνδυαςτική προςζγγιςη πηγήσ και ιςτορικήσ αφήγηςησ αναμζνεται να 

δομηθεί ζνα ςυνθετικό κείμενο που να αποτυπώνει τη λειτουργία του «αλληλζγγυου» ωσ 

μζτρου κατά των «δυνατών». 


